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ли че, да не зна ју ни ред, ни по ште ње. Да ли зна ју да су Ср би. Е, не ће та ко 
да бу де, не ће, док сам ја кмет ов де! (под ву кла М. Ј. Л.)

Ово је кључ ни вас пит ни аспект књи ге ко ји спа са ва част мно ги ма 
ко ји су све сни зла ко је је при ти сло срп ски на род ма где био!

Идеј ност књи ге Кој пу ши ду ва на је из ван ред на, у име жи во та ов де 
се ука зу је на сми сао чу ва ња тра ди ци је, по у ча ва ња кроз ис ку ства прет ход
них ге не ра ци ја, на уло гу ли те ра ту ре у очу ва њу иден ти те та, са мо битно
сти и са мо све сти. Чи ни се да још ли те ра ту ра ни је од у ста ла од то га да 
под се ћа на љу бав пре ма отаџ би ни, на за да так ње ног очу ва ња, на ну жност 
да бра ни мо оно што се кр вљу пла ћа ло кроз ве ко ве да би би ло са чу ва но. 
Где су то ли ке ин сти ту ци је у овој зе мљи ко је за о би ла зе ту кључ ну уло гу, 
по у чи ти бу ду ће на ра шта је да бу ду љу ди, да бу ду Ср би ко ји во ле сво ју 
зе мљу, свој на род, сво ју исто ри ју и кул ту ру, свој је зик ко ји чу ва сва иску
ства ми ну лих по ко ље ња. По што ва ње дру гих ни ка да ни је би ло упит но 
и то што смо од у век жи ве ли са дру ги ма ја сно го во ри, а по ред оста лог, ова 
до па дљи ва и вр ло ко ри сна књи га и то по твр ђу је.

Но, крај ње је вре ме да по у ке из до брих књи га стиг ну и до оних ко ји 
нам кро је суд би ну.

Љу бо мир Вуч ко вић је, ка ко сам ре че, ура дио сво је и обо га тио нас, 
за ба вио, уо зби љио и под се тио шта не сме мо за бо ра ви ти ако же ли мо да 
тра је мо.
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Гор да на Ђи лас, Ср це ма ле пти це, Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад 2022

Књи га Гор да не Ђи лас, под на сло вом Ср це ма ле пти це, пред ста вља 
ин тим не књи жев не ми ни ја ту ре ко је у се би кри ју чи та ве при по ве сти, 
чак ро ма не. На по зив уред ни штва ча со пи са По ве ља, Гор да на Ђи лас је, по 
соп стве ном све до че њу, за ру бри ку По зи тив на пи са ла текст чи ји на слов 
је гла сио „Де сет (не)сни мље них фо то гра фи ја”. Пи са не ма хом пред сан, 
у пре ки ду сна, ове ми ни ја ту ре за и ста има ју не што од би стри не и пре ци
зно сти ноћ ног ми ра. Моћ књи жев но сти, у од но су на моћ фо то гра фи је, 
на ла зи се у спо соб но сти да се раз ви је филм чи ја рад ња не те че сук це сив
но, ни ти са мо ре тро ак тив но. Та моћ по ти че од не по сто ја ња ра ма, ка ко би 
то ре као Ан дрић. Или од не по сто ја ња вре мен ског окви ра, ко ји до звоља
ва да се по ве жу раз ли чи ти ра кур си и вре мен ске тач ке.
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Ни је не по знат ефе кат ко ји оста вља ју по је ди не књи ге да вам, док их 
чи та те, нео пи си во не до ста ју не на пи са не књи ге истог ау то ра. Обич но се 
то до га ђа са крат ким тек сто ви ма, за пи си ма, на бу ја лим од сми са о не но
си во сти (на бу ја лим као усне у труд ни це, ре као би Ан дри ћев при по ве
дач), ко ја же ли да се из ли је пре ко гра ни ца крат ке фор ме, а ау тор пи ше 
књи гу та ко што јед на ко ра чу на и на оне де ло ве ко је је из о ста вио, као на 
оне ко ји су пре да ти чи та о цу. 

Гор да на Ђи лас се не вра ћа у ми сли ма на про шле до га ђа је та ко што 
би по ку ша ла да утвр ди шта се то до го ди ло, као што би то на пр ви по глед 
мо гло да се по ми сли док се иш чи та ва ју за пи си из пер фек та. Ове цр ти це 
су би ле кон стру и са не у пре зен ту, јер се чи тав про цес од го во ран за њи хо во 
на ста ја ње од и грао у пре зен ту, без об зи ра на не у мит ност про то ка вре ме на. 
Упи ја ње свих сен за ци ја у тре нут ку док се жи вот од ви ја, то је увек на гра
ни ци из ме ђу гу бит ка жи во та с јед не, и ду бо ког жи во та, жи во та с по виси
ли цом с дру ге стра не. Бр же тро ши, али ви ше и да је, уко ли ко се чо век не 
од мет не из жи во та. За то је пи сац још у де тињ ству дру га чи ји, јер је обе
ле жен дис тан цом у од но су на уло гу ко ја му је да та. У тај хи ја тус бу ду ћи 
пи сац упи ја стра сти, сен за ци је, ми сли, осе ћа ња, сно ве, сум ње, стра хо ве 
и све оно што ће од тог тре нут ка све ви ше про ду бљи ва ти раз ли ку изме
ђу ње га и оних дру гих, али и по ја ча ва ти че жњу за сла сти ма обич но сти, 
ка ко би то ре као Ман, је дан од нај бо љих по зна ва ла ца ове раз ли ке. 

Али да би но си лац раз ли ке по стао пи сац, ни је до вољ но са мо уочи
ти раз ли ку. Тад је чо век тек кан ди дат за пи сца. Пи сац се по ста је оног 
тре нут ка кад „не ће ру ка све да за пи ше” („За у век при су тан”). За то пи
са ње пред ста вља те жи по сао за пи сца не го за обич ног чо ве ка. Дис кре
пан ци ја се, по том, ви ди у све му. Ау тор ка чи та ве ли ке на сло ве из ста рих 
бро је ва но ви на: „Ве се ла омла ди на ко ра ча гра до ви ма на ше осло бо ђе не 
зе мље, угаљ из Ба но ви ћа гре је ко лек тив Бе о град ске тек стил не ин ду стри
је, при ло зи за по моћ по стра да ли ма у Ал ба ни ји... Све је у зна ку ду бо ког, 
ве ли ког пре о бра жа ја ко ји се до да нас ни је до го дио” („Пре о бра жај”). 
Та ко се отва ра ју вра та иро ни ји, ме лан хо ли ји и че жњи. 

Да ли све за по чи ње кад схва ти мо да не што не до ста је? Не што што 
ни је при сут но, а тре ба ло би. У цр ти ци под на сло вом „Ва тра у пе ћи”, јед
ној од нај леп ших ми ни ја ту ра у чи та вој књи зи, по на шем ми шље њу, аутор
ка из јед ног по себ ног угла уо ча ва про блем не до стат ка, иш че зну ћа, ра
зли ке: „За па ли ли смо ва тру у ста рој пе ћи ко ја је при па да ла љу ди ма ко ји 
ви ше ни су жи ви... То пли на ко ја је убр зо по че ла да се ши ри, на до мак зи ме, 
до но си ла је при јат ност, али смо од јед ном по ста ли све сни да нам у ства ри 
не до ста је она дру га то пли на. Ла ко је ва три. Не што је у ме ни би ло мр тво, 
хо да ла сам све том као бо гаљ, а да то ни ко, па ни ја, ни је при ме тио.”

Ова ево ка ци ја пла то нов ског мо ти ва ва тре, на ста ла пот пу но ау то
ге но, ис ку стве но, чи ја ем пи ри ја по чи ва на утвр ђе ном мо де лу ми шље ња 
о ра зли ци и не до стат ку, па ра диг ма тич на је за све ми ни ја ту ре у књи зи 
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Гор да не Ђи лас. Под се ти мо се: Пла то но ва ми сао по чи ва на ра зли ци из
ме ђу иде је и сен ке, ва тре и ње ног од ра за. За па лив ши ва тру у пе ћи, де
ка ме ро нов ска дру жи на из цр ти це „Ва тра у пе ћи” уви ђа раз ли ку из ме ђу 
ва тре, као пла то нов ске сен ке у овом слу ча ју, чи ја то пло та је не до вољ на 
да би се осе ти ло оно че га у тој про сто ри ји ви ше не ма, а то је то пли на 
при су ства. Ау тор ка је ов де на пра ви ла, са за чу ђу ју ће упе ча тљи вим ути
ском, ин вер зи ју у од но су на оно што је грч ки фи ло зоф имао на уму. Оно 
што ће он озна чи ти као сен ку сен ке, два пу та уда ље ну од иде је, Гор да на 
Ђи лас осе ћа, упра во кроз од су ство, као есен ци ју и иде ју у пла то нов ском 
сми слу. Због тог не до стат ка, упр кос ва три ко ја го ри и гре је про сто ри ју, 
ре ћи ће: „Не што је у ме ни би ло мр тво, хо да ла сам све том као бо гаљ, а 
да то ни ко, па ни ја, ни је при ме тио”. Оно што је од сут но, то је оно што је 
су штин ско, што би ће чи ни це лим. Та кво са зна ње, тач ни је осе ћа ње, јер 
до су шти не се не до ла зи ра зу мом, бол но је, за то што је опи пљи во. Осе
ћа ње је бли же од са зна ња. 

Пан де ми ја чи ји смо све до ци и жр тве би ли, са дис тан цом ко ја је 
уве де на као пра ви ло у оп хо ђе њу ме ђу њу ди ма, ов де по ста је мно го ви ше 
од јед не фи зич ке дис тан це и слу чај но или на мер но иза зва не бо ле сти, 
она до ла зи као по сле ди ца дис тан ци и раз ли ка ко је смо са ми или су нам 
дру ги ин ду ко ва ли пре би ло ка квих симп то ма. Не ко ли ко крат ких цр ти
ца у књи зи Ср це ма ле пти це ини ци ра но је пан де миј ском ат мос фе ром 
жи во та. Јед на од тих цр ти ца но си на слов „Од ло же ни жи вот”. Бо ра Пе кић 
је пи сао о жи во ту ста вље ном на лед. У тој си ту а ци ји, од ло же ног жи во та, 
дис кре пан ци ја из ме ђу при сут ног и од сут ног по ста је још сна жни ја. Док 
је жи вот пре пан де ми је се ћао на иде ју, на есен ци ју, на сан, овај жи вот 
је оне мо гу ћио се ћа ње на сан: „Све што чи ни мо, ра ди мо, на да мо се, ми
сли мо, по но во ће сте ћи сми сао ка да свет овла да пан де ми јом. На дам се. 
Али, не што, ду бо ко у ме ни, скри ве но и не пре по зна то, још увек ми не 
до зво ља ва да се се тим бар по не ког сна”. Не што не пре по зна то, као не
ка кав стра ни еле мент уба чен у нас, скри ва од нас оно што је на ше, што 
нам је есен ци јал но ва жно.

У на ред ној цр ти ци, под на сло вом „Ди ги тал но бла го ста ње”, от кри ва 
нам ау тор ка шта је то што не до ста је. Или, ма кар, шта је то што не до стаје 
да се по ја ви оно су штин ско: Све је, као, на да љи ну, ле по и ин спи ра тив но. 
За што, он да, осе ћам умор и ис цр пље ност? Не до ста је не по сре дан кон такт, 
по крет, сен ка ко ја пре ла зи ли цем, од сјај сун че вог зра ка, ми рис, по глед, 
све чи ме до жи вља ва мо јед ни дру ге и у вер бал ној и не вер бал ној ко му
ни ка ци ји”. Вр хун ски тре не ри ка жу да не по сто ји умор, то је пи та ње 
мо ти ва ци је, од но сно ње ног не до стат ка. Као да не што де мо ти ви ше, од
у зи ма ју ћи та ко жи вот ну енер ги ју, Élan vi tal. 

Сим бол је је дан од су штин ских мо де ла ма ни фе ста ци је не све сног. 
Је зик не све сног је је зик сим бо ла. Гор да на Ђи лас, у овим на из глед уз гред
ним крат ким за пи си ма, је зик сим бо ла тран спо ну је у сва ко дне ви цу, тач



608

ни је, она их ло ци ра и ак ти ви ра у ствар но сти. Да кле, не по сма тра их као 
мр тву при ро ду не го ак ти ви ра њи хо ве енер ги је у ди ја ло гу ко ји по кре ће 
у сва ко дне вљу. Она не учи та ва, али ни не до зво ља ва да сим бо ли бу ду 
ау то ри ње ног да на. Oтуда и жи вост ње ног при по ве да ња. Ка же мо припо
ве да ња, јер мо же да за ва ра крат ка фор ма ко ју ко ри сти ау тор ка. Чи та лац 
би мо гао да по ми сли да су то са мо цр ти це, чи ја је на ме ра да фик си ра ју 
тре ну так. Иза ових крат ких исе ча ка сто је чи та ве при че. Оту да у њи ма 
по че ци че сто има ју тон на став ка, а не стан дард ног за чет ка про це са при
по ве да ња („Не ко ће то чи та ти. С не скри ве ним по ри вом да раз от кри је 
све скри ве не тај не те осо бе, иа ко се, на рав но, по не што и зна ло и шу шка
ло...” – „Днев нич ке за бе ле шке”). Та ко ђе, кра је ви не ма ју стан дар ди зо ван 
об лик окон ча ња сли ке не го као да оста вља ју отво ре на вра та за чи та о ца, 
иш че ку ју ћи та ко на ста вак ди ја ло га, и јед но и дру го, и ау тор ка и чи та лац 
(„Сто ји мо у ла ба вом кру гу, ка да се об рео ме ђу на ма са пра зним по слу
жав ни ком. За трен, не зна шта да ра ди са њим и он да ми га хи тро до да је. 
Пре пла вљу је ме осе ћа ње ра до сти.” – „По слу жав ник”). Ја сно је, на рав но, 
да на кон ове сли ке сва ка реч по ста је из ли шна, али ми ни смо оти шли из 
ове сце не и рас та ли се ау тор ком. Још смо ту. Исто та ко, ау тор ка ће поне
кад, оста вља ју ћи го то во исти ефе кат, на кра ју исеч ка по ста ви ти пи та ње: 
„Ни је тре ба ло да се освр ћем? Или је сте?” („Ја бу ка”). 

Жи ви сим бол но си лац је кон цен три са не ви тал не енер ги је ко ја чека 
да бу де ак ти ви ра на, још увек не по зна та. Оту да и ау тор ки не дво у ми це 
и не по ве ре ње у реч. Не по ве ре ње у реч има ду гу исто ри ју у књи жев но сти. 
На кра ју се то не по ве ре ње у реч пре се ли ло у ствар ност и на дру штве не 
мре же (као је ди ну ствар ност мно ги ма). Јер шта дру го пред ста вља мо
дер на не спо соб ност или не спо соб ност мо дер ног чо ве ка да ис пра ти ви део 
са др жај ду жи од не ко ли ко се кун ди, на кон че га му опа да па жња, или не
спо соб ност да про чи та књи жев ни са др жај ду жи од не ко ли ко ре че ни ца? 
Ме ђу тим, не што се до го ди ло са про це сом не по ве ре ња у реч. Пи сци, по пут 
Гор да не Ђи лас, не ве ру ју у реч упра во због то га што осе ћа ју по тре бу за 
дру гим чо ве ком, за искре ним од но сом и при сно шћу. Мо дер но не по ве ре
ње у реч, ве ра у сли ку као у хи је ро глиф, де фи ни ци ја је изо ла ци је и уда
ље но сти од се бе и дру гих. За то ста ро не по ве ре ње пи са ца у реч као да 
тра жи од ре чи (и од оног ко из го ва ра реч), да то ра ди бо ље, леп ше, па жљи
ви је, пре ци зни је. Пи сци се та ко ба ве суб вер зив ном де лат но шћу, под ри
ва ју ћи ре че ни це и про пи ту ју ћи ре чи.

За то ће ау тор ка у те ле ви зиј ском при ло гу о бу ба ма за па зи ти сту дент
ки њу ко ја ни је у ста њу да сми сле но са оп шти про блем: „У оних не ко ли
ко ре че ни ца ниг де сми сла, за пе те, тач ке ни ти па де жа. Тре ма, шта ли је? 
И шта бу бе ру си има ју са тим не до стат ком еле мен тар не мо гућ но сти да 
се у не ко ли ко ре че ни ца сми сле но из ра зи про блем?”

Не по ве ре ње у реч по вла чи са со бом још не што, а то је ве ра у сна гу 
не из го во ре ног, слу ће ног, те ле пат ског. Оно што не до ста је ре чи ма: 
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Од та да, па све до да нас до ла зе у дво ри ште нај ра зли чи ти је мач ке, 
ула зе сло бод но, и тра же хра ну. Не го во ре, са мо гле да ју. Ка ко зна ју? Ко им 
је то ре као? Не по се ћу ју дру штве не мре же, не тви ту ју, не ор га ни зу ју са
стан ке, ни ти би ло ка кву вр сту оку пља ња, али зна ју. 

То ли ко о ре чи ма. Очи глед но да су оне по треб не и нео п ход не, осим 
оста лог, за за шти ту од за бо ра ва, ни шта ви ла, и бе сми сла. Али има још 
не што као не му шти је зик ко ји тек тре ба да са вла да мо. Мо жда би нам то 
по мо гло да бу де мо со ли дар ни. 

И упра во оно што при вла чи чи та о ца у овим крат ким за пи си ма из 
сва ко дне вља Гор да не Ђи лас, је сте ње на спо соб ност да на слу ти не му шти 
је зик ствар но сти и упу ти чи та о ца у ту тај ну. Ле по та не мо же да бу де у 
од ме та њу од љу ди, утвр ђе но је одав но. Функ ци ја дис кре пан ци је је да 
по ве же, да при бли жи и осми сли, а не да за у век уда љи и раз је ди ни. Отуда 
ме лан хо ли ја и че жња, али оту да и ве ра и труд.

Мср Не над СТА НО ЈЕ ВИЋ
Би бли о те ка Ма ти це срп ске

Но ви Сад
ne nad.sta no je vic1508@gmail.com

ЧУВАЊЕИЖИВЉЕЊЕБАЧКЕПРОШЛОСТИ:
КУЛТУРНАМИСИЈАЈОВАНАМИЛЕКИЋА

Јо ван Ми ле кић, Жи вље ње про шло сти: ау то би о гра фи ја и пре пи ска, при
ре ди ла Јо ва на Вој во дић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2021

Пи шу ћи о би о гра фи ји и де лат но сти Јoвана Ми ле ки ћа (Бје ло вар, 
1899 – Су бо ти ца, 1978) у „Пред го во ру” мо но гра фи је У не за бо рав про шло
сти: лич но сти из обла сти кул ту ре и умет но сти од дру ге по ло ви не XIX 
до пр ве по ло ви не XX ве ка у ар хив ској Збир ци др Јо ва на Ми ле ки ћа (2020), 
Са ња Га ври ло вић ис та кла је ка ко је Ми ле кић 

по све тио цео свој жи вот ни и рад ни век ве ли кој са ку пљач кој и ко лек цио
нар ској стра сти, до при но се ћи та ко чу ва њу иден ти те та, не го ва њу тра ди
ци је и је зи ка, на ци о нал ном раз вит ку и на прет ку. 

Иа ко су о Јо ва ну Ми ле ки ћу де таљ но и по све ће но, уз по зна ва ње 
ар хив ске гра ђе и дру штве ноисто риј ског кон тек ста дел(ов)ања овог ин
те лек ту ал ца, пи са ли исто ри ча ри умет но сти, ар хи ви сти и ку сто си Бе ла 
Ду ран ци, Ол га Ми кић и Са ња Га ври ло вић, на во де ћи, при том, у де скрип
тив ноар гу мен та циј ским сег мен ти ма вла сти тих сту ди ја (пред го ворâ 
из ло жбе ним ка та ло зи ма или пак мо но гра фи ја ма) де ло ве Ми ле ки ће ве 




